

2020.01.24 赎愆祭(利未记与我-6)《利 5:14-6:7》

亲爱的主啊，感谢赞美祢，本周祢以关于"赎愆祭"的教导，再次的保护、洁净、恩膏我们。主啊，我们学习五个祭的过程里，一而再，再而三地确认了祢对我们的盼望和祷告。祢何等盼望我们能恢复祢在基督里已赐给我们的安息，以致能得享祢为我们预备天上地上永远全备的福气和赏赐！祢何等盼望我们能脱离罪和污秽，能脱离撒但的网罗，和脱离撒但已受的审判、咒诅和灾祸！那蒙恩或受祸的事，不但与我们现在和永远息息相关，也与我们的儿女后裔和所爱的家族肢体亲友大有关连。创世以来，祢一直向我们说话，直到如今祢仍然说话、呼吁、警告我们；祢对听从之人所施的恩赐赏赐、和对预备之人所临到的审判也从未止息地显在我们眼前。然而，很多人仍然在心蒙脂油、耳朵发沉、眼睛昏迷的状态里过日子。主啊，我们永远感谢赞美祢！祢以基督十架福音和圣灵光照了我们，使我们看清被罪、肉体、撒但、世界完全捆绑的情况而悔改受洗归向祢。在基督里，祢重新创造了我们，开窍了我们的眼睛，使我们终于听见祢的声音，得见祢的作为。主啊，愿我们能得到更敏锐的灵眼和灵耳，好叫我们能更清楚的识别善和恶、罪和义、人为和神为，恢复谦卑顺从依靠主的生活事奉。阿们！

主啊，祢所教导的"赎愆祭"，使我们心里想起我们得罪祢和得罪人的许多罪；我们知道我们非认罪悔改并赔偿不可。那是主圣灵在我们心灵里的提醒，为要洗净我们，使我们得着更洁净、坦然、自由的生命生活。主啊，我们认在祢圣物上误犯了的罪，认行了许多祢所吩咐不可行的罪，也认许多"给人损害和受伤"的罪。求祢饶恕我们，也恳求祢指示我们应该如何赔偿。主啊，若没有主耶稣代替我们牺牲自己献上燔祭、赎罪、赎愆、素祭并和睦祭；若没有主用舍命的重价而作的赔偿，我们就永远无法得赦免；也无法还清当赔偿的罪债。主啊，虽然我们知道主耶稣已将我们的罪债都还清了，然而我们如此"得蒙救恩，得到圣灵，得了尊贵身分和荣神益人使命"的人，理当献上"更敬畏敬爱神，更认真寻见圣灵的指教，更顺从依靠主"的活祭，并且要献上"不但不得罪人，爱人到底，恩待祝福人到底"的活祭！主啊，我们记得那位蒙受赦罪大恩而悔改的撒该说，"主阿，我把所有的一半给穷人。我若讹诈了谁，就还他四倍。"主啊，祢提醒我们要认罪悔改的罪，我们要认罪悔改；祢叫我们赔偿的债，我们要赔偿神，也要赔偿人。虽然我们的能力和时间都有限，但我们应该尽心尽力遵行神教导我们的话。主啊，求祢给我们智慧和能力！主啊，我们真渴望得着全然洁净的灵魂体，每天献上赎罪赎愆祭，而能保持圣洁自由的生命生活事奉。今日我们正处于激烈的属灵争战中，天空属灵气的恶魔俯卧游行，虎视眈眈寻找攻击我们的机会，然而主的天使天军也遵行神的吩咐，时常围绕每一个圣徒 保护伺候我们。我们只要明白顺从神的旨意，就必能在任何情况里享受主基督的得胜。我们要保持主基督已经给我们的圣洁，若不圣洁，就不能保持刚强坦然的心，也无法敌挡魔鬼的诡计和控告。主啊，我们深信在我们的意念、眼光、言行里，若有何破口，主必提醒我们认罪而得洁净，也必帮补我们的破口和软弱。主啊，求祢继续洁净医治我们的灵魂体、关系和生活事奉！求祢继续将五个祭的灵意和实际的应用教导我们，帮助我们纠正我们的祷告、崇拜和事奉，好叫我们每一次奉祢的名而得的洁净和医治，都不落空，而使我们得蒙主的悦纳，清楚得见主的引领和帮助。阿们！

人要得享平安并越来越发展的人生，就必要明白一套"罪得赦免，不再犯罪，保持洁净"的原理！在整个世界和历史中，最重要的一个律，就是"有罪的必要受审判受咒诅，行善行义的就必得蒙神的祝福"！

罪的定义，乃是一切“违背神旨意”的意念、言语和作为；义的定义，是一切“顺从神旨意”的意念、言语和作为。罪的源头，就是魔鬼撒但古蛇大龙；所以，凡犯罪的意念、言语和作为，都是属于魔鬼，是从地狱里上来的。魔鬼是从牠犯罪的那时刻开始，就已经受了永远的审判；《犹 6-7 节》说，如今牠就“永远被拘留在黑暗里，等候大日的审判... 所多玛、蛾摩拉和周围城邑的人，也照他们一味的行淫，随从逆性的情欲，就受永火的刑罚，作为鉴戒”。所以，在过去整个人类历史中发生的灾殃、今日正在发生的灾殃、前面要发生更严重的灾殃，都是人的罪所带来的结果。罪的工价，乃是死；若我们行的不好，不知道如何脱离罪和死的权势，我们在地上的日子不能避免极其的痛苦，死后要进到地狱，并将咒诅留给后代。圣经历史和整个人类历史，就证明其事；所以整本圣经所启示的内容，就是“罪和罪所带来的结果并在基督里所显明的救恩”！神极盼人人都能脱离罪、咒诅、死亡的网罗，而能与神和好，得永生，过蒙恩蒙福的一生，并能得着永远荣耀的生命和产业。所以，神一来继续向人说话，现在也向人说话，“你们不要犯罪！你们要从罪里出来！你们要过来领受我所预备的救恩！”问题是人听不见神的声音，听不见神呼召的声音，听不见神警告的声音。可怜的人们，被大龙捆绑的很紧！心蒙脂油，耳朵发沉，眼睛昏迷！

神拣选了一个子民，向他们显明救恩，使他们得蒙逾越节羔羊代赎的恩典，也得蒙红海的洗礼，分别为圣，领他们到西乃山。在那里，神显明与他们同在的实况，并将十诫和律法(爱神爱人的旨意)赐给他们，也将会幕、祭司、献祭启示给他们，巴不得他们能时常来到神施恩的宝座前，与神亲交同行，而能享受“蒙爱圣洁的生命生活事奉”。以色列人照着神的旨意建立会幕之后，神从会幕中呼叫摩西更详细地启示关于“五个祭、祭司、得洁净、免灾祸、蒙神赐福”极其重要的道理，叫他晓谕以色列人，也叫他们世代传承。那就是整本《利未记》的中心信息。燔祭(新生命/全然献身)、素祭(感谢/顺从)、平安祭(和好亲交同行)，是一套“使人得新生命，分别为圣，与神与人和好，亲交同行”的祭；赎罪祭和赎愆祭，是每次发现自己有罪的时候，要得洗净，以免灾祸的祭。赎罪祭(sin offering/purification offering)和赎愆祭(guilt offering/trespass offering/repayment offering/compensation offering)的意义和功效(得洁净)，是都一样的；两者最大的不同，就在于“有没有赔偿”。凡给神给人损害的，必要赔偿，也要献祭，这样才能得洁净，也能免灾祸。五个祭，都是预表耶稣基督替我们献上的代赎祭；其中赎愆祭，是预表“耶稣基督为万民作赎价，付了那舍命的重价买来我们”的事《提前 2:6, 林前 6:20》。为要享受“平安、蒙恩蒙福并发展”的人生，我们就必要明白赎愆祭在基督里的意义，也要懂得应用在生命生活里！

5:14 耶和華曉諭摩西說，15 人若在耶和華的聖物上誤犯了罪(不是“故意”犯的罪。後來神叫他知道之時，就要作贖愆祭)，有了過犯，就要照你(摩西)所估的，按聖所的舍客勒拿銀子(11.4g)，將贖愆祭牲，就是羊群中一只沒有殘疾的公綿羊(贖愆祭，是必要用公綿羊；預表“舍自己作萬人的贖價”《提前 2:6》的耶穌基督)，牽到耶和華面前為贖愆祭；16 並且他因在聖物上的差錯要償還，另外加五分之一，(贖愆祭的特色，就是要賠償。五分之一賠償，是自首自己之罪的時候所作的；若所偷竊的行為被人發現的時候，必要賠償五倍或四倍或兩倍《出 22 章》)都給祭司；祭司要用贖愆祭的公綿羊，為他贖罪，他必蒙赦免。(蒙赦免的理由，不是因着“所獻的公綿羊或賠償”，乃是因着“耶穌基督的代贖”；人的生命得潔淨，不是透過獻祭的祭物，乃是透過“心靈的悔改和變化”；並且人心靈的變化，是透過人的心靈信

“神的羔羊基督耶稣的代赎”的信仰内容(认罪悔改/信代赎/分别为圣/顺从依靠神)而得的。旧约时代,那些会幕、祭物、祭司、献祭,都是预表“当时在天上为圣民代求的大祭司耶稣基督”《来 8:5, 9:9-10》)

5:17 若有人犯罪,行了耶和華所吩咐不可行的甚么事(参考《利 19:19-21》),他虽然不知道,还是有了罪,就要担当他的罪孽。**18** 也要照你所估定的价,从羊群中牵一只没有残疾的公绵羊来,给祭司作赎愆祭;至于他误行的那错事,祭司要为他赎罪,他必蒙赦免。**19** 这是赎愆祭;因他在耶和華面前实在有了罪。(这赎愆祭,就像赎罪祭;但不同之处,就在于“估定赎价”)

6:1 耶和華晓谕摩西说, **2** 若有人犯罪,干犯耶和華,(其罪虽然得罪人的,但人所犯一切的罪,都是“干犯神”的了;因为①人犯罪都在神面前所犯的,②人都是神按自己形像所造的,③违背了神所赐“爱人如己”的吩咐④一切的罪,是从“抵挡神的魔鬼”而来的)在邻舍交付他的物上,或是在交易上,行了诡诈,或是抢夺人的财物,或是欺压邻舍, **3** 或是在捡了遗失的物上行了诡诈,说谎起誓(这罪更深更大),在这一切的事上犯了甚么罪;**4** 他既犯了罪,有了过犯,就要归还他所抢夺的,或是因欺压所得的,或是人交付他的,或是人遗失他所捡的物, **5** 或是他因甚么物起了假誓,就要如数归还,另外加上五分之一,在查出他有罪的日子,要交还本主。(他在“知道不应该作”的情况之下犯了那五种罪,若是没有自首,其罪很深的;因而必要赔偿五倍或四倍或两倍,若没有能力赔偿,就要用自己的身体服役。故意犯的罪有两种;①后来没有悔改的,这种罪人是无法得救,②后来被良心责备而认罪悔改的,这种罪人是蒙怜悯而得救)**6** 也要照你所估定的价,把赎愆祭牲,就是羊群中一只没有残疾的公绵羊,牵到耶和華面前,给祭司为赎愆祭。(得罪人的,要向人赔偿;得罪神的,要向神作赎愆祭)**7** 祭司要在耶和華面前为他赎罪,他无论行了甚么事,使他有了罪,都必蒙赦免。

神叫我们献上赎愆祭的目的是什么? 1)神盼望祂儿女们爱神爱人,建立和睦同居的家庭、教会和社会,并在爱中建造自己永生的生命。在那团契里有神所命定的福,人能得享幸福美满的生活,也能发展永远的关系和基业。2)神盼望祂儿女们不受“罪和污秽带来”的损害,时常活在神所赐的恩惠平安里。有罪之处,必有魔鬼的控告和杀害人的作为,因此神要洗净祂儿女们,使他们活在圣洁和自由里。3)神盼望祂儿女们,不要被贪心所捆绑时常受试探,要学习知足,享受神所供应丰盛的恩典,喜欢将自己所得的恩典、能力和祝福多多与人分享。所以,我们要以得那种功效为目的作赎愆祭!

赎愆祭晓谕我们,若给神或人损害了,就必要赔偿,并要认罪悔改(献流血的祭)而得赦免得洁净;要不然就不能免“属灵法律所带来的刑罚”。直到“赔偿而解除受害者的怨恨”,债务者就不能从那冤仇和刑罚里得自由《太 5:23-25》;直到“献流血的祭而灭除魔鬼的控告”,犯罪者就不能得神的饶恕。我们记得:在大卫作王的时候,基遍人因扫罗王违背“以色列曾他们所起的誓”而杀害他们的缘故所发的怨恨,带给以色列三年的饥荒;直到扫罗王的七个子孙,被悬挂在耶和華拣选扫罗的基比亚,基遍人的怨恨得伸冤之后,以色列才能得雨,神垂听他们所求的《撒下 21:1-14》。那么蒙神大恩的大卫,虽然经过悔改,也得了赦免;但他那“偷取忠臣乌利亚的妻子,犯奸淫,说谎,到最后谋杀忠臣”的罪极其严重,叫神的仇敌(魔鬼)大得亵渎的机会了,所以他不得不以“四个儿子的命、妃嫔蒙羞、儿子的叛乱...等的

灾祸”赔偿了他的罪债。我们公义的神，绝不违背自己所定的法律：“以眼还眼，以牙还牙”《出 21:24》，是神所定绝对的法律，因此神就将自己的独生子耶稣为赎价，将那我们要受死的刑罚都加在耶稣身上，藉此叫我们从仇敌的控告里得自由了。虽然，我们在基督里得了赦免一切的罪债，然而在给神或给人损害之处，我们还是必要赔偿，也要认罪，而要得赦免得洁净；因为在人的怨声和魔鬼昼夜的控告继续达到神耳朵的状态之下，我们就不能享受“与神和睦同居，亲交同行”。因此，主耶稣说，“所以你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。同告你的对头还在路上，就你赶紧与他和息；恐怕他把你送给审判官，审判官交付衙役，就下在监里了”《太 5:23-25》。我们记得，当撒该得蒙主恩的时候，圣灵充满而讲的话；他说，“主阿，我把所有的一半给穷人；我若讹诈了谁，就还他四倍。”；主说，“今天救恩到了这家”《路 19:8》。救恩，并不是因着赔偿或行为而来的，但凡得蒙救恩的人，就必喜爱作到“认罪悔改并赔偿而得洁净得自由”！

赎愆祭所献上的公绵羊，就是为我们舍自己作赎价的耶稣基督《提前 2:5-6》！唯一使人的罪债得蒙神赦免的，乃是“义人替代人流血的赎罪祭”和“人信那代赎祭而认罪悔改受洗”。旧约时代，人所献上的公绵羊或赔偿的东西，若没有经过“真正明白羔羊代赎的恩典而作真心的认罪悔改，就无法得赦免的了。其实，我们每天都会有意无意地向神向人犯罪，而所犯的罪和其罪债是远超过“一只公绵羊和赔偿”的价钱；并且就算罪得赦了，也是一回头就会再犯罪的。因此，真正明白基督代赎之奥秘的圣徒，知道自己的生命，是神付了独生子基督替代舍命的重价买来的新生命，也知道“耶稣基督活在自己生命里，所以要因信耶稣基督而活，也要为耶稣而活”的事实。在圣灵的感动和光照之下，不但不会“给神给人损害”，更是会“为神为人甘愿付代价”；不但不会“偷窃属神属别人的东西”，更是会“奉献神，帮助人”。我们所得的救恩，绝不是便宜的，乃是神付了重价给我们的；因此那些“信基督之后，仍然只寻求自己的平安无事或益处，甚至为自己的名利与人争竞”的，是尚未真正明白“基督十架福音”的人了。使人真正得着“脱离贪心，凡事谢恩，羡慕善工，乐意施与人，发现得罪神得罪人时就想加倍赔偿”的生命，不是“人的决心和意志”能作到的，乃是唯有“清楚认识基督十架福音，能真正的认罪悔改受洗(圣灵的工作)的”才能作到的事了。

为了不要再犯“偷属于神圣物”的罪，我们要知道“何为属神的圣物”！一个是“十分之一”，另一个是“安息日”！十分之一，是意味着“圣徒所得的一切，都是神所赐的、所拯救的、所要用的，也都是要用来荣神益人建立永国的”。当以色列人在逾越节夜里，免了“埃及人所受灭命之祸”，从“作奴隶之埃及地”出来的时候，神就吩咐他们说，凡他们“头生的儿子、头生的牲畜、初熟的果子(代表全部的儿女/牲畜/果子的)”都要归给祂《出 13 章》，因为他们所拥有的、以后所得的一切，都是神从“灭亡之地”拯救出来的，是“神独生子基督替他们舍命的重价赎价”买来的，永属于神的。神叫圣民以纳十分之一来表明那“全属于神，全都献上，全都为神而用”的信仰。其实，圣徒全都献上，并不是他们的失去，乃是他们永远的无穷的得着；因为他们的献上，原是得蒙神的悦纳而被用在“建立天上永属于他们的王城和产业”的投资了。凡真正明白这意义的圣徒，是向神强求“悦纳自己所献上全部的生命”，而不会偷窃“神所委托的生命、才干、财物和能力”的了。守住安息日，是表白“神赐给我的时光，都是属于神应该为神而用”的信仰，也是“愿我的七日、52 周、一生的光阴和事奉，都在神里面的安息里进行”的祷告。圣徒的吃

喝、作工、学习、祷告、服事、休息、睡觉都是事奉神的；若顺着圣灵的引导而行，就在任何时候和情况里都能得享安息，也能得着极美的功效和属天永存的生命果子。为此，圣徒需要掌握“以安息日(主日)为中心过七日 and 一生，并以祭坛、肢体、事奉为中心服事自己永生生命、家庭、教会、职场和时代”的生活运作系统。要不然，我们很容易误犯“偷神时光”的罪！

为了不要再犯“偷属别人之物和伤害人”的罪，我们明白“何为那种的事”！真正蒙恩重生的圣徒，是不会“有意地偷窃属别人的东西，或给人损害”，但以“主基督解释何为杀人、犯奸淫、偷窃、背誓、不公平对待人”之意来看的时候，就会发现我们圣徒也常常犯着“伤害人”的罪。唯有真正明白“耶稣基督替我们背起十字架，使我们的罪得赦免”，而顺从圣灵指教而行的时候，我们才能“真正爱人，怜悯人和祝福人”。什么叫公平？你得了怜悯和饶恕多少，就应该以那多少的怜悯和饶恕对待别人。圣徒因为知道真理，也有所遵行了真理，所以比世人更容易批评论断人。我们要记得，主耶稣讲“得蒙王的怜悯而免了一千万银子之债的仆人，不饶恕欠他十两银子的人”的比喻《太 18:23-35》。在我们的心里或口里，是很容易批评论断的，不知不觉之间，就会伤害很多人；有时，无意之中，藉着闲话和传话，也会犯严重伤害人的罪。因此我们要看事实并靠圣灵，谨慎思考、判断、说话！其实，我们伤害人最厉害的，就是“我们最爱的人，时常与我们同居的家人、肢体、亲友”。因此我们要恢复“爱我们怜悯我们的阿爸父神”的眼光。我们圣徒所爱所祝福的人，都是神所爱的人，是神亲自生养的人，是带着神永远计划的生命。其实，在神的眼里，我们不一定比他们好。今日我们成了什么人，都是蒙主的恩才成的了。因此我们没有资格批判他们，甚至没有为他们担心的权利，我们只有“爱他们，祝福他们，帮助他们”的权利和义务。我们所祈求、代祷、祝福的，主必按祂所定最美好的时间表里丰盛荣耀地成全。

罪债得赦免，生命得洁净，爱神爱人怜悯人，并信靠基督十架福音真理，顺着圣灵而行的人，真为有福！他必活在神的国里，仇敌不能控告侵犯他，饥荒瘟疫灾难不能临近他，神必凡事上施恩赐福与他《利 26:1-13，申 28:1-14，约参 2》。我们在学习“赎愆祭”的过程里，若得了圣灵的指责，要将那些罪债都带到至圣所“赎罪所/施恩座”那里，必要抓住基督代赎祭的救恩，也要认罪悔改，要全然得赦免，然后务要保持圣灵所赐“爱神爱人怜悯人”的心，顺从神的旨意。也需要照着圣灵的感动，向人道歉、求饶恕、或赔偿。每天每次的祷告里，继续要检讨自己，并要认罪悔改而得洁净。得洁净的生命，必能得着更敏锐的眼光，而能分辨神的旨意和带领更清楚，也能得见神的帮助和继续加添的新恩(学习和事奉)。他为自己为人的祷告，必发出神的权能必带来人意外的功效。愿主将那种得蒙主的怜悯，得蒙洁净，爱神爱人，越来越更得洁净得新恩的生命生活赐给我们。阿们！